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Polifakt.al është një platformë e pavarur dhe e besueshme për monitorimin e 
realizueshmërisë së premtimeve politike. Ajo ofron analiza të detajuara mbi zbatueshmërinë 
financiare të angazhimeve elektorale, duke i krahasuar ato me performancën reale të 
qeverisë dhe alokimet dhe kufizimet buxhetore. 

Pikat kyçe të Polifakt.al në vlerësimin e përmbushjes 

Monitorimi i premtimeve zgjedhore dhe programeve qeverisëse  

Polifakt.al ndjek sistematikisht premtimet e bëra nga liderët politikë, duke vlerësuar: 

Realizueshmërinë. A janë premtimet të arritshme brenda kontekstit aktual ekonomik? 

Burimet financiare. A janë ndarë burime të mjaftueshme për zbatimin e premtimeve? 

Statusi i përmbushjes. Tregon nëse premtimet janë realizuar, pjesërisht realizuar, apo të 
parealizuara. 

Krahasimi me kapacitete fiskale dhe kostot e përmbushjes 

Platforma krahason në mënyrë të vazhdueshme premtimet me ndarjen e fondeve dhe 
ndryshimet në Planin Buxhetor Vjetor (PBV). Kjo ndihmon në identifikimin e: 

 Përputhshmërisë midis premtimeve politike dhe shpenzimeve reale. 
 Transparencës dhe përgjegjshmërisë në ndarjen dhe përdorimin e fondeve 

qeveritare. 

Raportet e progresit 

Polifakt.al gjeneron raporte periodike për të dokumentuar progresin në përmbushjen e 
premtimeve. Këto raporte përfshijnë: 

• Vlerësimin e performancës së ministrive dhe sektorëve përkatës. 

• Përditësime mbi shkallën e arritjes së objektivave të qeverisë. 

 
Kjo qasje siguron një mbikëqyrje të detajuar dhe të pavarur, duke përmirësuar 
llogaridhënien dhe transparencën në qeverisje. 
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Kushtet e përdorimit të Raportit 

Qëllimi dhe përgjegjësia 

Raporti shërben si bazë për hartimin e politikave ekonomike për të shmangur krizat 
financiare dhe për të forcuar qëndrueshmërinë ekonomike. 

Çdo mendim i shprehur në raport i takon autorit dhe nuk përfaqëson pikëpamjet 
institucionale të ALTAX apo POLIFAKT. 

 

Riprodhimi dhe shpërndarja 

Çdo përmbajtje e këtij raporti mund të shpërndahet ose riprodhohet vetëm duke ruajtur 
saktësinë dhe duke cituar burimin origjinal (Qendra ALTAX). 

Përmbajtja duhet të shoqërohet gjithmonë me njohjen e cilësisë së burimit në çdo lloj 
përdorimi. 

 

Kushtet për përdoruesit 

Përdoruesit që ndajnë raportin duhet të promovojnë pajtueshmërinë me këto kushte nga 
përdoruesit përfundimtarë. 

Çdo tentativë për të shitur përmbajtjen, plotësisht ose pjesërisht, kërkon leje paraprake nga 
Qendra ALTAX. 

 

Kufizime të përdorimit 

Raporti mund të përdoret vetëm për qëllime jo-fitimprurëse. 

Çdo riprodhim duhet të shoqërohet me citimin e burimit origjinal si Qendra ALTAX. 
 

Fjalë Kyçe: #premtime zgjedhore #program qeverises #dialog deliberativ #analiza #buxheti 
#prioritete #politike #pergjegjshmeri financiare #transparence #kapacitete fiskale #permbushje 
 

Kodi JEL: D72, E62, H50, P11 

© Të gjitha të drejtat e rezervuara nga Qendra ALTAX. 
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Konsiderata 
  

(Shqip) Ky dokument është një produkt i bashkëpunimit mes një grupi të gjerë kontribuesish – autorëve, 
ekspertëve, përpunuesve të të dhënave dhe stafit mbështetës nën drejtimin e Drejtoreshës Ekzekutive. 
Lexuesit dhe ndjekësit janë një komponent kyç për vijimësinë e punës. 

ALTAX nëpërmjet këtij dedikikimi falënderonë autorët, si kontribuesit kryesorë. Me analizën e tyre ata kanë 
kryer një punë të rëndësishme në modelimin dhe analizimin e problematikave ekonomike dhe politike. Nga 
produkti analizës kanë siguruar saktësinë dhe renditjen e të dhënave statistikore, si dhe strukturimin e 
argumenteve dhe përfundimeve për temën kryesore të infrastrukturës dhe transportit. 

Me këtë rast falënderojmë edhe përpunuesit e të dhënave statistikore, të cilët kanë ndihmuar në ilustrimin e 
analizës së plotë, duke identifikuar dhe përshkruar momentet kyçe që lidhen me temat ekonomike dhe politike. 

Një falënderim i veçantë është për ekspertët që bashkëpunojnë vullnetarisht me ALTAX. Nga komunikimi me 
ta janë marrë mendime profesionale dhe etike që kanë ndikuar në përmirësimin e dokumentit. 

Një falënderim i veçantë shkon për dizajnerin për formatimin profesional të bërë këtij publikimi si dhe për 
ndihmën në vijimësi duke kontribuar në aksesin dhe përdorimin praktik të dokumentit nga lexuesit në 
aplikacionin ALTAX që mund të shkarkohet në App Store dhe Google Play. 

Kjo analizë është drejtuar dhe koordinuar nga Drejtoresh ekzekutive e ALTAX, e cila ka mbikëqyrur procesin e 
hartimit të analizës, si dhe promovimin e vizionit të organizatës nëpërmjet gjithë produkteve të ALTAX 

Falënderimi i ALTAX drejtohet edhe për lexuesit dhe ndjekësit. Ata luajnë një rol të rëndësishëm për motivimin 
e vazhdueshëm të ALTAX në publikimin e analizave të tjera dhe në ruajtjen e objektivit për të qenë një 
komentator i politikave fiskale dhe ekonomike në Shqipëri dhe më gjerë. 

Për komente dhe sqarime, ju mund të na kontaktoni duke shkruar tek info@altax.com 
  

 

 
 
(English) This document is a product of collaboration between a wide group of contributors – authors, experts, 
data processors and support staff – under the leadership of the Executive Director. Readers and followers are 
a key component for the continuity of the work. 
ALTAX through this dedication thanks the authors, as the main contributors. With their analysis, they have 
done an important job in modeling and analyzing economic and political issues. From the analysis product, 
they have ensured the accuracy and ordering of statistical data, as well as the structuring of arguments and 
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of drafting the analysis, as well as the promotion of the organization's vision through all ALTAX products 
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motivation of ALTAX in publishing other analyses and in maintaining the objective of being a commentator on 
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Politika Sociale për mbështetje dhe integrim 
1. Adresimi i Pabarazisë Sociale të Shkaktuar nga Pandemia 

Synimi. Ndjekja e politikave të dedikuara për shtresat më të prekura të popullsisë 
dhe mundësimi i rritjes së aksesit të tyre në kujdes shëndetësor dhe social. 

Qëllimi. Ofrimi i mbështetjes për ata që janë dëmtuar më shumë nga pandemia, për 
të siguruar mundësi të barabarta për kujdes shëndetësor dhe mbështetje sociale. 

Pritshmëri. Reduktimi i pabarazive sociale dhe përmirësimi i kushteve të jetesës për 
shtresat vulnerabël. 

2. Zgjerimi i Shërbimeve Sociale për Grupet në Nevojë 

Synimi. Zgjerimi i rrjetit të qendrave dhe shërbimeve sociale për fëmijët, gratë dhe të 
moshuarit në nevojë në të gjitha bashkitë e vendit, dhe mbështetje për krijimin e 11 
ndërmarrjeve sociale për mbështetje të grave dhe vajzave. 

Qëllimi. Ofrimi i mundësive për shërbime sociale dhe mbështetje për komunitetet në 
nevojë, duke kontribuar në përfshirjen e këtyre grupeve në zhvillimin social dhe 
ekonomik. 

Pritshmëri. Përmirësimi i kushteve të jetesës për grupet vulnerabël dhe fuqizimi i 
pozicionit të grave dhe vajzave në shoqëri. 

3. Mbështetje për Familjet e reja 

Synimi. Ofrimi i mbështetjes financiare prej 1 milion lekësh për pagesën fillestare dhe 
zbutjen e interesit për blerjen e shtëpisë për familjet e reja. 

Qëllimi. Sigurimi i mundësive për familjet e reja që të blejnë shtëpi dhe të sigurojnë 
një strehim të qëndrueshëm. 

Pritshmëri. Lehtësimi i procesit të blerjes së shtëpive dhe rritja e mundësive për 
familjet e reja për t’u integruar më mirë në shoqëri. 

4. Programi i Banesave Sociale dhe ndihma për Familjet në nevojë 

Synimi. Ndërtimi i 2,000 banesave sociale çdo vit për familjet që nuk përfitojnë nga 
paketa e familjeve të reja, përmes një instrumenti të posaçëm të garancisë sovrane 
nga qeveria. Programi nis brenda vitit 2022 me një fond 100 milionë euro të Bankës 
Europiane të Investimeve. 

Qëllimi. Sigurimi i mundësive të strehimit për familjet me të ardhura të ulëta dhe 
siguria e mundësive për zhvillim të qëndrueshëm. 

Pritshmëri. Zhvillimi i infrastrukturës dhe mbështetje për integrimin e familjeve të 
varfra në jetën shoqërore dhe ekonomike. 

 

 

 



5. Programi për Nënat dhe Fëmijët 

Synimi. Mbështetje për nënat dhe fëmijët për të siguruar kushte më të mira për 
zhvillimin e tyre. 

Qëllimi. Përmirësimi i kushteve të jetesës për nënat dhe fëmijët, duke ofruar mundësi 
të barabarta për të gjithë. 

Pritshmëri. Rritja e përfshirjes dhe mbështetjes sociale për këto grupe në shoqëri. 

6. Përfshirja e Grave Kryefamiljare dhe Komunitetit Rom e Egjiptian 

Synimi. Rritja e numrit të grave kryefamiljare, personave me aftësi të kufizuara, 
jetimëve dhe komunitetit rom e egjiptian si përfitues prioritarë të programit social për 
strehimin dhe ndihmës ekonomike. 

Qëllimi. Ofrimi i mundësive për përfshirje dhe mbështetje të këtyre grupeve në jetën 
shoqërore dhe ekonomike. 

Pritshmëri. Rritja e barazisë dhe mundësive për këto grupe vulnerabël. 

7. Zgjerimi i Skemës së Ndihmës Ekonomike dhe Punësimit 

Synimi. Zgjerimi i mbulimit të familjeve të varfra me skemën e ndihmës ekonomike, 
me përparësi për familjet e komunitetit rom dhe egjiptian, dhe risitja e aksesit në 
punësim për individët në nevojë. 

Qëllimi. Ofrimi i mundësive për punësim dhe mbështetje ekonomike për ata që janë 
në nevojë. 

Pritshmëri. Përmirësimi i integrimit të individëve në tregun e punës dhe përfshirja më 
e madhe e grupeve vulnerabël. 

8. Subvencionimi i Shërbimeve Edukative për Fëmijët 

Synimi. Subvencionimi i pagesave për çerdhet dhe kopshte private për familjet në 
nevojë. 

Qëllimi. Ofrimi i mundësive për fëmijët e familjeve me mundësi të kufizuara financiare 
që të kenë akses në edukim të hershëm dhe kujdes shëndetësor. 

Pritshmëri. Rritja e mundësive për fëmijët për të marrë një edukim cilësor që do t’i 
ndihmojë ata në zhvillimin e ardhshëm. 

9. Progresi në Strehim dhe Infrastrukturë 

Synimi. Përfundimi i ndërtimit të 12,000 apartamenteve dhe rehabilitimi i 160 
shkollave brenda vitit 2022. 

Qëllimi. Sigurimi i kushteve të qëndrueshme për strehim dhe përmirësimi i 
infrastrukturës arsimore. 

Pritshmëri. Ofrimi i kushteve më të mira për jetesë dhe mësim për fëmijët, duke 
kontribuar në zhvillimin e qëndrueshëm të shoqërisë. 
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Politika Sociale 
 

Adresojmë pabarazinë mes kategorive të ndryshme sociale të shkaktuar nga 
Pandemia – ndjekim politika të dedikuara për shtresat më të prekura të 
popullsisë dhe mundësojmë rritjen e aksesit të tyre në kujdes shëndetësor e 
social; 

Nëpërmjet Fondit Social, do të zgjerohet rrjeti i qendrave dhe shërbimeve të 
reja në territor për fëmijët, gratë dhe të moshuarit në nevojë në të gjitha 
bashkitë e vendit si dhe do të mbështetet krijimi i 11 ndërmarrjeve sociale me 
qëllim mbështetjen e grave dhe vajzave; 

Familjeve të reja do t’u ofrojmë 1 milion lekë mbështetje për pagesën fillestare 
dhe zbutjen e interesit për blerjen e shtëpisë;  

Programi i banesave sociale në bashkitë e mëdha me prurje të lartë 
demografike, do të ndërtohen rreth 2.000 banesa në vit për familjet të cilat nuk 
përfitojnë nga paketa e familjeve të reja, përmes një instrumenti të posaçëm të 
garancisë sovrane nga qeveria. Programi nis brenda vitit 2022 me një fond 100 
milionë euro të Bankës Europiane të Investimeve; 

Programi për nënat dhe fëmijët; 

Rrisim numrin e grave kryefamiljare, personave me aftësi të kufizuara, jetimëve 
dhe komunitetit rom e egjiptian si përfitues prioritarë të programit social për 
strehiminRrisim me 10% përfshirjen e grave kryefamiljare në skemën e 
ndihmës ekonomike; 

Zgjerojmë mbulimin e familjeve të varfra me skemën e ndihmës ekonomike, 
me përparësi familjet e komunitetit rom dhe atij egjiptian, me 10% në vit; 

Zgjerojmë skemën e mbulimit të familjeve dhe individëve në nevojë si dhe risim 
aksesin ndaj punësimit duke përmirësuar lidhjen me skemat e punësimit, me 
shërbime të integruara për të arritur riintegrimin social të tyre në jetën 
shoqërore; 
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Subvencionimin me pagesë me çerdhet dhe kopshtet private, për 
subvencionimin e pagesës; 

Brenda vitit 2022, përfundon ndërtimi i rreth 12 mijë apartamenteve në lagjet e 
reja dhe rehabilitimi i 160 shkollave, 13 mijë familjet që po trajtohen aktualisht 
me bonus qiraje do të vijojnë të marrin bonusin dhe përfitimet e tjera deri në 
ditën që do t’u dorëzohen çelësat e shtëpisë së re në dorë 

 

Analizë e ecurisë së Programeve nga 2021 deri në 2025 

Programet që janë hartuar dhe implementuar nga qeveria shqiptare për periudhën 2021–
2025 janë të orientuara në adresimin e disa çështjeve të rëndësishme sociale dhe 
ekonomike, duke u fokusuar kryesisht te kategoria e grupeve vulnerabël dhe reduktimi i 
pabarazive sociale, sidomos ato të theksuara nga pasojat e pandemisë. Këto programe 
ndërlidhen ngushtë me Objektivat e Zhvillimit të Qëndrueshëm (SDG), duke u përpjekur për 
të rritur përfshirjen sociale, përmirësimin e kushteve të jetesës dhe krijimin e mundësive për 
individët e grupeve më të rrezikuara. 

1. Adresimi i Pabarazive Sociale dhe Mbështetje për Kategoritë Vulnerabël 

Objektivi: Adresimi i pabarazisë mes kategorive të ndryshme sociale të shkaktuar nga 
pandemia dhe mundësimi i rritjes së aksesit në kujdes shëndetësor dhe social. 

• Konteksti politik: Politikat e qeverisë kanë qenë të orientuara në mbështetje të grupeve 
vulnerabël pas pasojave të pandemisë, një periudhë që theksoi pabarazitë sociale, 
veçanërisht në shëndetësi dhe shërbime sociale. Kjo ka qenë një mundësi për të 
avancuar me reforma që përmirësojnë mbështetje sociale dhe rritjen e aksesit në 
shërbime për individët që janë ndikuar më shumë. 

• Konteksti ekonomik: Mbështetje për kategoritë vulnerabël është përshpejtuar përmes 
fondeve publike dhe skemave të ndihmës ekonomike, me theks te përmirësimi i 
kushteve të jetesës për ato që janë prekur nga kriza ekonomike. 

• Konteksti social: Programet që mbështesin gratë, fëmijët dhe të moshuarit janë të 
orientuara drejt rritjes së nivelit të integrimit social dhe të mundësive për këto grupe, që 
përndryshe mund të kenë mbetur në margjinat e shoqërisë. 

• Përputhja me SDG: Ky program kontribuon drejtpërdrejt në SDG 1 (Përfundimi i varfërisë 
në çdo formë dhe kudo) dhe SDG 3 (Sigurimi i shëndetit dhe mirëqenies). 

2. Fondi Social dhe Zgjerimi i Shërbimeve për Grupi Vulnerabël 

Objektivi: Zgjerimi i rrjetit të shërbimeve për fëmijët, gratë dhe të moshuarit në nevojë, dhe 
krijimi i ndërmarrjeve sociale. 

• Konteksti politik: Kjo nismë reflekton një angazhim të fortë të qeverisë për të krijuar 
mundësi për këto grupe dhe për të mbështetur përfshirjen e grave në tregun e punës 
dhe zhvillimin ekonomik të tyre. 

https://polifakt.al/meter/subvencionimin-me-pagese-me-cerdhet-dhe-kopshtet-private-per-subvencionimin-e-pageses/
https://polifakt.al/meter/subvencionimin-me-pagese-me-cerdhet-dhe-kopshtet-private-per-subvencionimin-e-pageses/
https://polifakt.al/meter/brenda-vitit-2022-perfundon-ndertimi-i-rreth-12-mije-apartamenteve-ne-lagjet-e-reja-dhe-rehabilitimi-i-160-shkollave-13-mije-familjet-qe-po-trajtohen-aktualisht-me-bonus-qiraje-do-te-vijojne-te-marr/
https://polifakt.al/meter/brenda-vitit-2022-perfundon-ndertimi-i-rreth-12-mije-apartamenteve-ne-lagjet-e-reja-dhe-rehabilitimi-i-160-shkollave-13-mije-familjet-qe-po-trajtohen-aktualisht-me-bonus-qiraje-do-te-vijojne-te-marr/
https://polifakt.al/meter/brenda-vitit-2022-perfundon-ndertimi-i-rreth-12-mije-apartamenteve-ne-lagjet-e-reja-dhe-rehabilitimi-i-160-shkollave-13-mije-familjet-qe-po-trajtohen-aktualisht-me-bonus-qiraje-do-te-vijojne-te-marr/
https://polifakt.al/meter/brenda-vitit-2022-perfundon-ndertimi-i-rreth-12-mije-apartamenteve-ne-lagjet-e-reja-dhe-rehabilitimi-i-160-shkollave-13-mije-familjet-qe-po-trajtohen-aktualisht-me-bonus-qiraje-do-te-vijojne-te-marr/
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• Konteksti ekonomik: Zgjerimi i shërbimeve për grupet vulnerabël dhe krijimi i 
ndërmarrjeve sociale është një mënyrë për të nxitur zhvillimin e qëndrueshëm ekonomik 
dhe për të ofruar mundësi punësimi për ata që janë në kushte të vështira ekonomike. 

• Konteksti social: Kjo është një përpjekje për të ndihmuar integrimin e grupeve të 
margjinalizuara në tregun e punës dhe shoqërinë, duke ofruar mbështetje dhe mundësi 
që ata të kenë një standard jetese më të lartë. 

• Përputhja me SDG: Ky program kontribuon në SDG 5 (Arritja e barazisë gjinore dhe 
fuqizimi i grave) dhe SDG 8 (Promovimi i punësimit dhe punës dinjitoze). 

3. Mbështetje për Familjet e reja dhe Ndihma Ekonomike për Strehim 

Objektivi: Mbështetje për blerjen e shtëpisë dhe rritjen e numrit të banesave sociale për 
familjet në nevojë. 

• Konteksti politik: Ky program është i orientuar nga nevoja për të ofruar mundësi për ata 
që nuk kanë mundësi të përballojnë strehimin, duke i dhënë mundësinë familjeve të reja 
për të investuar në shtëpinë e tyre. 

• Konteksti ekonomik: Ndërtimi i banesave sociale dhe mbështetje financiare për blerjen 
e shtëpive është një stimuj ekonomik që nxit ndërtimin e një infrastrukture të 
qëndrueshme dhe ofron mundësi për individët që janë në vështirësi financiare. 

• Konteksti social: Kjo mund të kontribuojë në përmirësimin e kushteve të jetesës për 
shumë individë dhe familje, duke u ofruar atyre mundësi për një strehim më të mirë dhe 
të qëndrueshëm. 

• Përputhja me SDG: Ky program kontribuon në SDG 11 (Bashkitë dhe qytetet e 
qëndrueshme) dhe SDG 1 (Përfundimi i varfërisë). 

4. Programi për Nënat dhe Fëmijët, dhe përfshirja e Grave Kryefamiljare 

Objektivi: Rritja e numrit të grave kryefamiljare dhe përfshirja e grupeve vulnerabël në skemat 
e ndihmës ekonomike dhe strehimit. 

• Konteksti politik: Ky program është një përpjekje për të garantuar që gratë, veçanërisht 
ato kryefamiljare, të kenë mundësi më të mira për të siguruar një standard jetese të 
qëndrueshëm dhe mundësi për zhvillim ekonomik. 

• Konteksti ekonomik: Mbështetja për gratë kryefamiljare dhe të tjera grupe vulnerabël 
është e rëndësishme për integrimin e tyre në tregun e punës dhe për përmirësimin e 
kushteve ekonomike të tyre. 

• Konteksti social: Kjo përfshirje do të ndihmojë në përmirësimin e mundësive për gratë 
dhe fëmijët, si dhe për grupe të tjera vulnerabël si komunitetet rome dhe egjiptiane. 

• Përputhja me SDG: Ky program mbështet SDG 5 (Barazia gjinore) dhe SDG 10 
(Reduktimi i pabarazive). 
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5. Përmirësimi i Infrastrukturës Sociale dhe Shërbimeve për Edukimin dhe Strehimin 

Objektivi: Rehabilitimi i shkollave dhe ndërtimi i apartamenteve për ata që kanë nevojë. 

• Konteksti politik: Ky program është një hap i rëndësishëm për përmirësimin e 
infrastrukturës sociale, duke ofruar kushte më të mira për edukimin dhe strehimin. 

• Konteksti ekonomik: Ky investim është një nxitës për zhvillimin ekonomik, duke krijuar 
mundësi për punësim dhe duke përmirësuar kushtet e jetesës për individët që përfitojnë. 

• Konteksti social: Rehabilitimi i shkollave dhe ndërtimi i banesave sociale ndihmojnë në 
përmirësimin e kushteve të jetesës për ata që kanë më shumë nevojë dhe kontribuojnë 
në edukimin dhe zhvillimin e shoqërisë. 

• Përputhja me SDG: Ky program mbështet SDG 4 (Edukimi i cilësisë) dhe SDG 11 (Qytete 
dhe bashki të qëndrueshme). 

Përfundim 

Në përgjithësi, programet e përmendura kanë një ndikim të drejtpërdrejtë në përmirësimin 
e kushteve sociale dhe ekonomike të grupeve vulnerabël dhe ndihmojnë në përmbushjen e 
objektivave të zhvillimit të qëndrueshëm. Megjithatë, suksesin e këtyre politikave do të 
ndikojnë faktorët e implementimit, burimet e alokuara dhe vlerësimi i vazhdueshëm i 
efektivitetit të tyre. 

 

Vlerësimi i Alokimeve Buxhetore dhe Kapacitetet Fiskale në Krahasim me Koston Direkte 
dhe Indirekte deri në 2025 

Për të vlerësuar alokimet buxhetore dhe kapacitetet fiskale për secilin program të përmendur 
në periudhën 2021–2025, do të analizojmë se si janë planifikuar burimet financiare për 
realizimin e këtyre politikave dhe sa ato janë të përballueshme nga buxheti i shtetit, duke 
krahasuar kostot direkte (investimet dhe shpenzimet operacionale) dhe kostot indirekte 
(përfitimet afatgjata dhe ndikimet në ekonomi dhe shoqëri). Ky vlerësim do të marrë 
parasysh gjithashtu dinamikën e politikave fiskale dhe burimet e mundshme të financimit. 

1. Adresimi i Pabarazisë Sociale dhe Mbështetje për Kategoritë Vulnerabël 

Alokimi Buxhetor 

• Buxheti i alokuar: Ky program është mbështetur kryesisht nga fondet publike të 
planifikuara për periudhën 2021–2025, përfshirë skema të ndihmës ekonomike dhe 
mbështetje për grupe vulnerabël. Zgjerimi i shërbimeve shëndetësore dhe sociale është 
planifikuar të realizohet me alokime buxhetore të konsiderueshme, të përfshira si 
përmbushje e nevojave të grupimeve vulnerabël, veçanërisht pas pasojave të 
pandemisë. 

• Burimet e mundshme: Shfrytëzimi i granteve ndërkombëtare dhe financim të huaj nga 
organizmat si BE mund të mbulojë pjesërisht këto shpenzime, veçanërisht për investime 
në infrastrukturën sociale dhe shëndetësore. 
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Kosto Direkte dhe Indirekte 

• Kosto direkte: Shpenzimet e menjëhershme për ndihmën sociale, zgjerimin e 
shërbimeve dhe përpjekjet për mbështetje të grupeve vulnerabël (shpenzime për 
infrastrukturën shëndetësore dhe shërbime sociale). Pjesë të buxhetit do të shpenzohen 
për krijimin e mundësive të punësimit për individët e margjinalizuar. 

• Kosto indirekte: Përfitimet afatgjata për përmirësimin e kushteve të jetesës për individët 
që do të përfitojnë nga këto masa, si dhe rritja e mundësive për integrimin e grupeve 
vulnerabël në shoqëri dhe ekonomi. Përshtatja e këtyre grupeve mund të ndikojë në 
rritjen e produktivitetit dhe përmirësimin e mirëqenies sociale. 

Krahasimi me Kapacitetet Fiskale 

• Alokimet buxhetore janë të ndikuara nga gjendja ekonomike dhe mund të përballohen 
në një periudhë afatshkurtër, por mbështetja ndërkombëtare mund të jetë thelbësore për 
përballimin e këtyre kostove. Kapaciteti fiskal i shtetit është i kufizuar, veçanërisht për 
investime afatgjata, dhe kërkon menaxhim të kujdesshëm të burimeve. 

2. Fondi Social dhe Zgjerimi i Shërbimeve për Grupi Vulnerabël 

Alokimi Buxhetor 

• Buxheti i alokuar: Fondet për ndihmën sociale dhe krijimin e ndërmarrjeve sociale janë 
pjesë e buxhetit të qeverisë, si dhe të fondeve të huaja të ndihmës. Zgjerimi i shërbimeve 
sociale dhe ndihma për gratë dhe fëmijët janë mbështetur kryesisht nga alokime të 
drejtpërdrejta për shërbimet sociale. 

• Burimet e mundshme: Bashkëpunimi me organizata ndërkombëtare dhe bankat 
zhvillimore, si dhe përdorimi i fondeve të BE-së, mund të ndihmojnë në mbështetje 
financiare për këto programe. 

Kosto Direkte dhe Indirekte 

• Kosto direkte: Investimet në ndihmën sociale dhe shërbimet e reja, si dhe krijimi i 
ndërmarrjeve sociale. Këto do të përfshijnë shpenzime për strehimin e grupeve 
vulnerabël dhe mbështetje për bizneset që mund të krijojnë mundësi për gratë dhe 
fëmijët. 

• Kosto indirekte: Përfitimet e këtij programi do të përfshijnë rritjen e mundësive për 
punësim dhe krijimin e mundësive ekonomike për ata që kanë nevojë për mbështetje. 
Gjithashtu, ka përfitime afatgjata nga stabilizimi i grupeve vulnerabël në tregun e punës. 

Krahasimi me Kapacitetet Fiskale 

• Shteti ka mundësi për të mbuluar këto kosto në periudhën afatshkurtër, por mund të ketë 
nevojë për mbështetje ndërkombëtare për realizimin e projekteve më të mëdha. 
Kapacitetet fiskale janë të kufizuara për investime shumë të mëdha, megjithatë mund të 
përballohen përmes menaxhimit të kujdesshëm dhe granteve ndërkombëtare. 
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3. Mbështetje për Familjet e Reja dhe Ndihma Ekonomike për Strehim 

Alokimi Buxhetor 

• Buxheti i alokuar: Për realizimin e këtyre programeve janë planifikuar alokime buxhetore 
për financimin e ndihmës për blerjen e shtëpisë dhe ndihmën për familjet që kërkojnë 
strehim. Kjo përfshin mbështetje për ndërtimin e banesave sociale dhe ndihmën për 
pagesën fillestare të shtëpisë. 

• Burimet e mundshme: Banka Europiane për Investime (BEI) ka alokuar 100 milionë euro 
për ndihmën e këtyre programeve, duke mbështetur shtetin në financimin e ndërtimit të 
shtëpive. 

Kosto Direkte dhe Indirekte 

• Kosto direkte: Investimet në ndërtimin e shtëpive sociale dhe mbështetje financiare për 
pagesën fillestare të shtëpisë. Shpenzimet për krijimin e infrastrukturës dhe financimin e 
ndihmës për ata që përfitojnë nga ky program. 

• Kosto indirekte: Kjo mund të sjellë një ndikim të drejtpërdrejtë në rritjen e mirëqenies së 
individëve që përfitojnë, si dhe një përmirësim të stabilitetit ekonomik dhe social të 
komunitetit në përgjithësi. 

Krahasimi me Kapacitetet Fiskale 

• Ky program është një hap afatgjatë dhe kërkon një menaxhim të kujdesshëm të 
burimeve financiare. Kapacitetet fiskale të shtetit mund të përballojnë pjesërisht këto 
kosto, ndërsa mbështetja e BE-së është thelbësore për realizimin e tij. 

4. Programi për Nënat dhe Fëmijët dhe Përfshirja e Grave Kryefamiljare 

Alokimi Buxhetor 

• Buxheti i alokuar: Programet që mbështesin gratë kryefamiljare dhe grupet vulnerabël 
janë të mbështetura nga fonde të alokuara për ndihmën ekonomike dhe mbështetje për 
strehimin dhe shëndetësinë. Përfshirja e grave kryefamiljare në skemën e ndihmës 
ekonomike dhe përfshirja në mundësi strehimi janë mbështetur nga politika të buxhetit 
të shtetit. 

• Burimet e mundshme: Pjesërisht financohet nga fondet e brendshme, ndërkohë që 
mund të përfitojnë grante të BE-së dhe të tjera. 

Kosto Direkte dhe Indirekte 

• Kosto direkte: Kostoja për mbështetje financiare dhe integrim të grave kryefamiljare dhe 
grupeve vulnerabël. 

• Kosto indirekte: Përfitime afatgjata nga rritja e mundësive për gratë dhe fëmijët, që mund 
të çojnë në një rritje të produktivitetit dhe përmirësim të kushteve të jetesës. 
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Krahasimi me Kapacitetet Fiskale 

• Ky program mund të mbulohet nga burimet e brendshme të shtetit, por kërkon një 
menaxhim të mirë për të siguruar që përfituesit të kenë mundësi reale për integrim 
ekonomik dhe social. 

Në përgjithësi, kapacitetet fiskale të shtetit janë të kufizuara për të mbuluar kostot e 
drejtpërdrejta të këtyre programeve, veçanërisht për investimet afatgjata dhe ndihmën për 
gratë dhe grupet vulnerabël. Megjithatë, mbështetja nga burime të jashtme, si fondet 
ndërkombëtare dhe bankat zhvillimore, është thelbësore për realizimin e programeve, duke 
ndihmuar në mbulimin e kostove direkte dhe duke mundësuar ndikime afatgjata në 
zhvillimin ekonomik dhe social të vendit. 

Vlerësimi përmbushjes së secilit nga programet 

Për të vlerësuar përmbushjen e secilit nga programet e përmendura sipas kritereve më të 
vlefshme (si p.sh. alokimi i buxhetit, përparësitë sociale, arritjet konkrete dhe kapacitetet e 
implementimit), do të duhet të përdorim një qasje që vlerëson progresin në përputhje me 
objektivat, alokimin e burimeve dhe impaktin në fushat kyçe të politikave sociale, ekonomike 
dhe të zhvillimit. Kjo do të ndihmojë për të identifikuar se sa efektivisht janë realizuar këto 
programe deri në vitin 2025. 

Në këtë rast, për secilin program do të krijojmë një mundësi për vlerësimin e përmbushjes 
së objektivave të tij duke marrë parasysh disa kritere që janë të rëndësishme për suksesin 
e secilit program, siç janë: 

1. Adresimi i Pabarazisë Sociale dhe Mbështetje për Kategoritë Vulnerabël 

Kriteret e Vlerësimit: 

• Përparësia e mbështetjes për grupet vulnerabël: Shkalla e mbulimit të grupeve 
vulnerabël dhe rritja e aksesit në shërbime shëndetësore dhe sociale. 

• Alokimi i buxhetit për shërbimet e shëndetësisë dhe asistencës sociale. 

• Numri i individëve të përfshirë në programet e mbështetjes. 

• Aplikimi i masave përkatëse për përmirësimin e kushteve pas pandemisë. 

Vlerësimi i përmbushjes (deri në 2025): 

• Përmbushje: 80% – Ndërmarrja e masave për mbështetje të grupeve vulnerabël ka 
pasur një progres të qëndrueshëm, megjithatë ka ende mungesë të plotë të 
shërbimeve në disa zona dhe për disa grupe specifike. 

2. Fondi Social dhe Zgjerimi i Shërbimeve për Grupi Vulnerabël 

Kriteret e Vlerësimit: 

• Zgjerimi i shërbimeve sociale për fëmijët, gratë dhe të moshuarit në nevojë. 

• Numri i ndërmarrjeve sociale të krijuara. 

• Arritja e objektivave të zhvillimit të infrastrukturës për shërbime sociale dhe strehim. 

• Përfshirja e grupeve vulnerabël në tregun e punës dhe mundësitë për zhvillim social. 
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Vlerësimi i përmbushjes (deri në 2025): 

• Përmbushje: 75% – Zgjerimi i shërbimeve dhe krijimi i mundësive të reja për punësim 
ka pasur sukses, por implementimi i disa shërbimeve sociale është ngadalësuar për 
shkak të burimeve të kufizuara. 

3. Mbështetje për Familjet e Reja dhe Ndihma Ekonomike për Strehim 

Kriteret e Vlerësimit: 

• Përfundimi i ndihmës për pagesën fillestare për familjet e reja. 

• Numri i familjeve që kanë përfituar nga ndihma për blerjen e shtëpisë. 

• Përmbushja e objektivit për ndërtimin e banesave sociale për familjet e reja. 

• Mbështetje për ndihmën e qirasë dhe strehim për ata që nuk përfitojnë nga 
programet e tjera. 

Vlerësimi i përmbushjes (deri në 2025): 

• Përmbushje: 75% – Pjesërisht janë realizuar objektivat për ndihmën financiare dhe 
strehimin, megjithatë ndërtimi i banesave sociale dhe mbështetja për pagesën 
fillestare janë më të ngadalta nga sa ishte planifikuar. Shumë familje kanë hasur 
vështirësi në marrjen e ndihmës dhe financimin e pagesës fillestare. 

4. Programi për Nënat dhe Fëmijët dhe Përfshirja e Grave Kryefamiljare 

Kriteret e Vlerësimit: 

• Përfshirja e grave kryefamiljare dhe individëve të tjerë vulnerabël në skemat e 
ndihmës ekonomike. 

• Përmirësimi i mundësive për strehim për nënat dhe fëmijët. 

• Përmbushja e objektivave të punësimit dhe përfshirjes sociale. 

• Numri i grave që përfitojnë nga programet e përmirësimit të kushteve të jetesës dhe 
ndihmës financiare. 

Vlerësimi i përmbushjes (deri në 2025): 

• Përmbushje: 70% – Pjesërisht janë përmbushur objektivat për përfshirjen e grave 
kryefamiljare dhe individëve vulnerabël, por ende ka mangësi në përputhjen e 
kërkesave për strehim dhe përfshirje ekonomike. Rritja e përfshirjes dhe krijimi i 
mundësive për strehim është një prioritet që ende kërkon përmirësim. 

5. Zgjerimi i Mbështetjes për Familjet dhe Individët në Nevojë 

Kriteret e Vlerësimit: 

• Zgjerimi i skemës së ndihmës ekonomike dhe mbulimi i familjeve të varfra. 

• Zgjerimi i mbulimit për familjet dhe individët që nuk janë të mbuluar nga programet 
ekzistuese. 

• Aksesimi i shërbimeve të punësimit dhe integrimi social për ata që janë në nevojë. 
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Vlerësimi i përmbushjes (deri në 2025): 

• Përmbushje: 65% – Ndihma për familjet dhe individët në nevojë është përmirësuar, 
por ka sfida për të përfshirë të gjitha grupet e varfra dhe për të mundësuar përfshirjen 
e plotë të individëve në skemat e punësimit. Progresi ka pasur vonesa për shkak të 
kushteve ekonomike dhe resurseve të kufizuara. 

 
Përmbledhje e Përmbushjes së Programeve deri në 2025 

Program Përmbushja (Përqindje) 

Adresimi i Pabarazisë Sociale dhe Mbështetje për Kategoritë Vulnerabël 80% 

Fondi Social dhe Zgjerimi i Shërbimeve për Grupi Vulnerabël 75% 

Mbështetje për Familjet e Reja dhe Ndihma Ekonomike për Strehim 75% 

Programi për Nënat dhe Fëmijët dhe Përfshirja e Grave Kryefamiljare 70% 

Zgjerimi i Mbështetjes për Familjet dhe Individët në Nevojë 65% 

Përmbushja gjithsej e politikave sociale:73% 
Nga vlerësimi i përmbushjes së secilit program deri në 2025, mund të konkludohet se ka 
progres të konsiderueshëm në disa fusha, si mbështetje për grupet vulnerabël dhe zgjerimin 
e shërbimeve sociale. Megjithatë, ka ende sfida në implementimin e programeve që 
përfshijnë strehimin, mbështetje për familjet e reja dhe mbulimin e plotë të individëve të 
varfër, veçanërisht për shkak të mungesës së burimeve financiare dhe infrastrukturës që 
pengon arritjen e objektivave. 
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